

一千零一种离别与相逢之

一粒扣子

■何 芬

正为手头的剧本接部就班读书时，偏又有生活小事来打乱节奏。康年年叹了口气，将铺在床上的风衣重新叠好放回洗衣袋，然后打电话给洗衣店。“怎么就掉了一粒扣子了呢？”康年年告诉对方：“掉了一粒扣子，等于整件大衣没法穿了呀。”

时间已是晚上7点，丈夫王谦还差半个小时就要回来吃饭了。康年年跟洗衣店约好明天到店处理这件事的时间，放下电话就挽着袖子进了厨房。红黄绿白的两菜一汤端上了桌，橘黄灯光投射的餐桌上方氤氲着热气，王谦刚好开门进屋。王谦包都没来得及放下，先走进厨房，在康年年脸上啵儿了一下。正在清理水池的康年年知道是丈夫，她把手擦擦，反脸扳住丈夫：“今天这么潦草啊？”“好好好。”王谦笑了笑，在妻子嘟着的嘴唇上深深地补了一下。正想转身去放下包，却不料被妻子牢牢抱住。“怎么了？”王谦低头低声问妻子。康年年的脸往丈夫的怀里深埋，闷闷地说：“没怎么，就想抱一抱你……还有，最近工作还好吧？”

坐到饭桌前慢慢嚼着米饭，王谦想是妻子最近写剧本压力大，就提议：“要不周末带你出去走走？刚好周末我们要去调研那个新戏。年老会陪同省里领导回来分角色。你也去看看，跟年老请教请教。”

康年年早就在“年家班群”里知道了这件事，她似乎没认真听丈夫跟她说话，低头数着饭粒。这天一大早，年家班的师兄师姐们就在群里七嘴八舌商量着，要趁年老回来分角色的机会，跟上级反映剧团改制中存在的问题。有的师姐还在群里艾特了一下她。接着就有别的师兄师姐发言说，别指望了，人家是铁饭碗，是专家，不比咱这草台班子一群唱戏的。

年老在群里一直没有表态发声。可康年年这一整天却心烦意乱，手头的一本《南明史》翻来翻去，就是看不进。

康年年头一天的情绪，在第二天去洗衣店找扣子时，一下子到了临界点。见洗衣店老板不慌不忙地查看衣服的样子，康年年也不想多费口舌，直接摆出了自己的四条诉求：“要么把我原来的扣子找到，要么照价折旧赔偿，要么给我赔一件一样的衣服，要么去开模给我定制一粒一模一样的纽扣。”

“从来没听说过掉了一粒扣子就要赔一件衣服的！”老板娘听了康年年的话，马上反驳道。康年年早料到老板娘会有这反应，但也不想久留多费口舌，就一边看着时间一边迈脚离开。

两个正在洗衣店拿衣服的人凑了过来。一个跟老板打着招呼，眯着眼睛看了看衣服，跟另一个嘀咕：“看看，掉粒什么扣子呀？”这个顾客看了看老板，嚷嚷道：“谁能证明这粒扣子就是在这里掉的呢？”康年年打量一下那个顾客，又看了一眼老板说：“我把衣服拿来洗时，你们要例行检查。你们没跟我说我衣服上掉了一粒扣子对不对？而衣物给我时，你们是里外包了两层。要不，可以看看店里的监控，看看当时还有没有扣子……”先搭讪的顾客听到这里了，竟然说道：“我看，少一粒扣子也没什么嘛……”另一个顾客则挡到康年年面前，拿起衣服看了看，做出打圆场的样子：“我告诉你，你可以这么解决嘛。把其他没掉的扣子都剪掉，整个衣服重新换一种扣子！”

康年年对突然出现的这两个顾客感到迷惑，她高声反问道：“你们到底是不是顾客？”“你不要这么大声好不好，我也是想办法帮你解决问题嘛。”那个顾客摆出义正辞严的样子。老板趁机连发炮地嚷嚷：“是啊。我们可什么都没说，你就在这吵。”“他们俩是我屋里两个客。你别把我

客人吓到了。”“大不了赔你一件衣服，你不要在这吵”……

“我在这里吵？”康年年横生出些愤怒：“这件衣服的扣子都是有logo的！如果网上能买到同样的，我就不会找你们了！”

“你们是不是顾客？你们讲不讲道理？”她接连的追问在四个人你一句我一句的包围中没能突围，反倒因为言辞铿锵显得更像在撒泼。

双方未见分晓，那个提出剪扣子方案的顾客准备离开。他从老板手里接过自己的衣服，愤愤地指着康年年，边走边对老板说：“我也是好心帮你解决问题。你看！你看！她这个样子，就像个神经病！”

康年年以为自己是在讲道理，不过是声音大了些，哪知会被人骂是神经病。到底是唱过戏的，康年年一不做二不休，追出洗衣店，到街边追着那人与其对骂，骂得是字正腔圆、气韵回荡：“你才是神经病！莫名其妙一个神经病！”

从没见过康年年这副样子，洗衣店两口子探出头来看了看，然后讪讪地缩回店里。康年年用手机把收衣服的场景拍了照，挽了挽头发，气鼓鼓地往家走。刚走出没一段路，就看到对面的马路上，师兄严明靠在车旁看着她笑。

行人、车辆川流不息的街道上，没人注意刚才发生了什么……

小城街道上的这一切，在大院的任何一扇玻璃窗后看过去，就是一段永无休止的慢电视。这其中的一扇窗户内，王谦正在默默打扫茶杯碎片。这天上午，他的办公室也经历了一场论战。唉，都是些历史遗留问题。“请注意反映民意与挟持民意之间的差别！”道理讲了半天也说不清，王谦就说了句重话，对方一记拳头就把茶杯震到地上。

而在小城某条街道的一个餐馆，康年年和师兄严明正看着窗外的街道和行人发呆。窗外街道对面那家饭馆的二楼露天平台上，在十多年前的那个夜晚，挂着一溜红灯笼，有三四桌台面，在黑夜里就像漂浮在城市半空的一个戏台。那个晚上汇报演出结束后，他们剧团一帮小青年抑制不住拿了头奖的兴奋，八九辆单车、摩托车呼朋引伴地要在夜宵店里庆功。十多年来，康年年和严明看着对面的二楼露台，当晚的场景还能再次浮现眼底……

“满腔热血唤光明，红珠留着相思念……”那天晚上，在大家的欢呼声中，唱男一号的严明站起来，让大家重温了当晚让人激动的旋律，其他伴唱也情不自禁地加入进来。大家一浪接一浪地唱起了自己的唱段，持续了半个小时才消停。等他们唱完，就有人隔桌吆喝：“再来一个，再来一个。”

严明他们看着隔壁桌吆喝的食客，有的打着嗝刷牙齿，也有端着酒杯往这边看的，也就没有理会，继续吃自己的。哪知过了几分钟，一个戴着金链子的人醉醺醺地走到他们桌旁说：“叫你们再来一个！”几个跑龙套的师弟看着金链子甚觉面相不善，但还是一起笑着扶着他往他那桌座位上送：“这位小爷，您先醒醒酒。”听人叫自己“小爷”，“金链子”来了劲了，把桌上的夹包一推：“谁说爷醉了？今天给爷唱一个，爷给钱。”严明他们面面相觑，想是刚才唱得忘记旁边还有人，给自己惹麻烦了。于是，严明赶紧上前去赔个不是：“对



林乐伦/作 写意小品

冷红(组诗)

■贺文键

梅 是热的还是冷的?
假如是冷的
为什么长得这么红?
梅站在深雪之中
含笑不语

梅花的身体里
流着什么样的血液
你把她碾碎
才知道和你一样
也有感情

雪为谁白

来到世上一辈子
为孩子
为女人
就是不为自己
孩子和女人
在雪地上奔跑

雪 真诚地白
毫无瑕疵
像一首诗一样纯洁
没有过雪的童年
是残缺的童年
没有过诗的女人
哪里会懂得世上的真爱

冰的前世今生

来于水
亡于水
水做的骨肉
水做的魂魄

从地上到天上
又从天上
落到地上
从柔软变成刚强
比刀锋更快
杀人于无形

不要小看温柔的能量
倾刻间
可以把世间颠倒

雪舞

荒凉的雪
下了一天一夜
沉默的心
已经凉透

如果 你是旷野的一块顽石
我便是低垂的天空
雪花纷纷
那是我对你情谊

如果 你是荒原上一条河
我就是一条桥
把你紧箍

雪舞
不是偶然
很多发生的故事
被她省略

《登岳阳楼》

■倪南林

还记得岳阳楼记，
此登临正风云起。
子美乾坤烁古今，
凭谁问一声叹息？